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Bruno Coga, Codelli klub Ljubljana

CARLO ABARTH IN 
ŠIVALNI STROJI

AMARCORD

Carlo Abarth (1908–1979), legendarni 
konstruktor športnih avtomobilov in 
proizvajalec delov za povečanje učinkovitosti 
delovanja avtomobilskih motorjev, se je 
rodil na Dunaju kot Karl Albert Abarth. V 
času med obema svetovnima vojnama se 
je večkrat selil iz Avstrije v Italijo in nazaj, 
»friziral« je bencinske motorje in izjemno 
uspešno je dirkal z motocikli. Pri tem si je 
leta 1933 na dirkah v Linzu ob padcu tako 
močno poškodoval koleno, da je tekmovalno 
kariero nadaljeval le še s prikoličarji, ki 
jim je tudi posvetil pomemben del svojega 
konstruktorskega znanja. Tako je na primer 
leta 1934 med ostalim razvil in patentiral 
prikolico s krmiljenjem kolesnega nagiba. 
Ta patent je pozneje prodal dunajskemu 
proizvajalcu motociklističnih prikolic Maxu 
Porgesu.  (To pišem predvsem zato, da 
pojasnim veliki začetnici »MP« na prikolici 
na eni od fotografij z ljubeljskih dirk leta 
1938). 
Le malokdo pa ve, da je Karl (takrat že Carlo) 
Abarth nekaj let pred drugo svetovno vojno 
in vsa leta med njo preživel v Ljubljani. Tistih  
nekaj let pred okupacijo kraljeve Jugoslavije 
se je namreč aktivno udeleževal lokalnih 
cestnih motociklističnih dirk, vključno s 
tistimi na Ljubelju in na ljubljanski Večni 
poti (to je tam, mimo današnjega ZOO-
ja), pri čemer se je novembra leta 1939 
s 600-kubičnim prikoličarjem belgijske 
znamke FN precej hudo ponesrečil. To je bil 

Karl Abarth s 1000-kubičnim prikoličarjem JAP na dirkah na Ljubelju leta 1938
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tudi razlog za njegovo dokončno 
slovo od motoristične tekmovalne 
kariere in zelo verjetno tudi za 
njegov skoraj šestletni postanek v 
Ljubljani. 
Seveda bi bilo zanimivo vedeti, kje 
je Carlo Abarth v tem svojem skoraj 
neznanem ljubljanskem obdobju 
prebival, in kaj je počel!
No, odgovor na prvo vprašanje sem 
našel kar v telefonskem imeniku 
iz časov italijanske okupacije 
Ljubljane, kjer se že na samem 
začetku pojavlja ime Karl Abarth, 
z bivališčem na naslovu Corso 
Vittorio Emanuele III, št. 20. Če 
prav štejem hišne vhode in številke, 
je to danes Prešernova cesta št. 14.
Kaj pa odgovor na drugo vprašanje? 
V času med obema vojnama je imel inž. 
Ignacij Vok na Tavčarjevi ulici v Ljubljani 
zastopstvo, trgovino in mehanično 
delavnico za motocikle in kolesa Puch, 
NSU in Waffenrad ter za šivalne stroje 
Pfaff in Singer. Inž. Vok je bil v tistem času 
tudi funkcionar pri moto klubu Ilirija in 
je v obeh vlogah, se pravi kot trgovec in 
kot funkcionar, klubu Ilirija sponzoriral 
nakupe nekaj tekmovalnih motociklov. 
Sponzoriral pa je tudi Abarthova nastopa 
na dirkah na Ljubelju v letih 1938 in 
1939, ko je slednji z *** litrskim JAP-ovim 
prikoličarjem tekmoval in zmagoval  kot 
član ljubljanskega kluba Ilirija. Torej, 
povezava med inž. Vokom in Abarthom je 
bila očitno vzpostavljena že pred začetkom 
vojne, to pa se je nadaljevalo tudi za časa 
okupacije, ko se je Carlo Abarth zaposlil 
v Vokovi delavnici na Tavčarjevi ulici v 
Ljubljani. 
Glede na to, da se Ljubljančani med 
italijansko in pozneje nemško okupacijo po 
ožičenem mestu niso smeli voziti z bicikli, 
kaj šele z motorji ali avtomobili, bi lahko 
sklepali, da se je Carlo Abarth ukvarjal 
s popravilom šivalnih strojev. Vendar 
pa bi bilo to nekoliko preveč profano za 
strokovnjaka njegovega kova? V resnici je 
ostal kar na svojem področju. Z inž. Vokom 
sta razvijala, izdelovala in prodajala 
naprave za pogon avtomobilov na lesni 

Hiša, v kateri je živel  Carlo Abarth med 2. svetovno vojno

Prva stran telefonskega imenika Ljubljane iz leta 1942
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plin, saj je bencina med vojno kronično 
primanjkovalo. Kupci teh izdelkov pa so bili 
povečini mestne in okupacijske oblasti.  
To Abarthovo sodelovanje z inž. Vokom se je 
zaključilo tik pred koncem vojne spomladi 
leta 1945, ko si je Abarth iz delov, ki jih je našel 
v delavnici, sestavil prikoličarja in se z njim 
(začuda srečno!) odpeljal k očetu v Italijo. 
S tem so se v Ljubljani in v Sloveniji za 
Abarthom izgubile skoraj vse sledi. Poudarjam 
- skoraj vse sledi.  V zbirki motociklov v 
tehniškem muzeju v Bistri namreč hranijo 
njegov 600-kubični FN. To pa je prav tisti 
nesrečni motor, s katerim se je na Večni poti 
novembra leta 1939 naša ljubljanska zgodba 
tudi začela. 
Kot vemo, se je po 2. svetovni vojni Carlo 
Abarth dokončno ustalil v Italiji, kjer je 
– najprej v Bologni in kasneje v Torinu - 
konstruiral športne in dirkalne avtomobile 
(sodeloval je tudi pri nastanku legendarne 
znamke Cisitalia), hkrati pa je, kot rečeno, 
izdeloval opremo za povečevanje moči 
avtomobilskih motorjev. 
Leta 1971 je svojo tovarno z blagovno 
znamko vred prodal Fiatu in odtlej videvamo 
Abarthovega škorpijona le še na fiatih ... 
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Oglas za trgovino inž. Ignaca Voka 

600-kubični FN (Tehniški muzej Slovenije)


